报纸轮转胶印套准精度影响因素分析

作者: 张永彬

【内容提要】随着科技进步、市场竞争和读者审美要求,彩报普及速度之快让人始料 不及,但匆匆出炉的彩报印刷质量并非都尽如人意。彩报印刷就是要根据胶印轮转印刷工艺、 设备和新闻纸、油墨、印版、橡皮布等材料的印刷适性。

随着科技进步、市场竞争和读者审美要求,彩报普及速度之快让人始料不及,但匆匆出炉的 彩报印刷质量并非都尽如人意。彩报印刷就是要根据胶印轮转印刷工艺、设备和新闻纸、油 墨、印版、橡皮布等材料的印刷适性,达到彩报印刷在套准、色彩、清晰度、表面状况等方 面的质量技术指标。笔者总结多年的报纸印刷质量控制经验,结合印刷教学实践,现浅析报 纸轮转胶印套准精度的影响因素。

## 纸带张力对套准的影响

不同型号的高速报纸轮转胶印机字体,对纸带张力控制的方法各不相同,纸带在 印刷机印刷单元之间的走纸路线也不相同。从目前国内彩报印刷使用的主流设备来看,以下 部件会引起纸带张力不稳, 进而影响彩报印刷的套准。

## 1.制动装置

纸卷制动系统有轴制动(磁粉制动、闸瓦制动)和圆周制动两大类。磁粉受潮或 失效、刹车片磨损、刹车片与刹车盘之间的间隙发生变化、刹车密封气囊泄露等都会对纸带 张力的稳定性产生极大影响。

#### 2.浮动辊装置

定的重要部件,对彩报套准产生影响的机械因素主要有连接浮动辊两端滑块的拉簧、 滑动导轨及滑块上的滑动轴承等。实际生产中,当纸带有变动如换纸、停车等情况,若该部 位的拉簧紧固、轴承及导轨工作性能良好, 浮动辊对纸带变化的反应灵敏, 则印刷时纸带张 力的稳定性就好; 反之, 若拉簧松弛、轴承干涩缺油或导轨上堆积有纸毛、纸粉富士施乐, 使得浮动辊对纸带的变化反应迟钝,则纸带张力的稳定性就差。

### 3.拉纸辊

为达到最佳印刷效果,整个印刷生产线的不同部位对纸带张力大小的要求并不相 同,具有独立驱动能力的拉纸辊被安装在机器的不同部位,对纸路分区进行张力控制以满足 各部分的张力要求。 拉纸辊的功能与过纸辊相似, 都是对印刷过程中进入各印刷单元的纸带 张力进行进一步控制,补偿纸路变化对纸带张力的影响,稳定该印刷单元的纸带张力,以获 得较好的印刷效果。但正常工作的前提是各拉纸辊本身必须转动良好,而且速度设定正确原 稿,否则必然影响各印刷单元纸带的张力,导致套印不准。

## 4.调整辊

对轴传动印刷机而言,各印刷单元之间的套准除通过印版滚筒的轴向、周向调节 外,还可以用调整辊来实现。调整辊由一个轴心固定的过纸辊和一个悬臂辊组成,在套准电 机的控制下印刷配件, 悬臂辊可围绕固定辊轴心水平转动, 从而改变相邻印刷单元间的纸带 长度,解决套准问题。因此,悬臂辊的水平度及其在印刷过程中位置的稳定性,将直接影响 各印刷单元之间的套准设备,同时纸带张力的稳定性也会受到影响。

## 5.过纸辊

过纸辊是印刷纸路的导向辊,对印刷机各部位的过纸辊进行合理设置可达到最佳 走纸方式,也有利于对纸带张力的控制。因此,必须保证各过纸辊水平一致,尤其是相邻印刷单元的过纸辊拼版,这是影响套准的重要因素。

# 6.各类轴承

另外,还必须对以上各类辊的轴承进行定期检查,必要时更换新轴承,杜绝因轴承磨损、缺油、卡死而引起的轴承走内、外圈现象,保证轴承工作状态良好印刷包装城,避免因轴承问题导致彩报套印不准。

而且,新闻纸的印刷适性、印刷压力等也影响纸带张力的稳定性。

## 印刷单元对套准的影响

印刷单元是实现图文从印版到纸张精确转移的装置,因此印刷单元的任何机械偏差都会影响报纸图文的精确转移。根据经验,印刷单元中影响彩报套准的机械因素有以下几个。

## 1.定位销

定位销是使印版在印版滚筒上精确定位的定位部件,如果某一色版的定位销磨损、松动、脱落或安装不当,必然造成图像套印不准。

#### 2.版口

断纸、卷橡皮布、高速急停等事件常会引起印刷过程中某一印版滚筒因冲击、挤 压而造成版口位置偏差。对轴传动高速轮转印报机而言,其轴向、周向套准调节范围有限故 障分析与排除,故当版口位置产生偏差后,必将使相应版面的周向套准受到影响,甚至造成 正反面套印不准。

## 3.滚筒轴承

滚筒轴承是印刷滚筒的支撑体,也是为各印刷滚筒提供印刷压力和实现滚筒轴线平行的主要机构。如果滚筒轴承磨损、轴承偏心位置有偏差,会造成滚筒不平行印后设备,使得彩报套印不准、发花。

## 4.离合压连杆

离合压连杆是使印刷滚筒离合压、稳定轴承偏心、避免阻尼震动、保证各印刷滚筒轴线平行的控制操作机构。因此,连杆支座与轴套、轴承之间的间隙精度要求很高,如果连杆支座、轴套磨损严重或轴承松动,则必将影响报纸的套准精度。

# 5.套准机构

套准机构是实现各色图文精确套印的调节机构,在印刷过程中,套准机构是通过直接拉版或印版滚筒实现轴向、周向及对角纸拉版来保持各色图文精确套准。套准机构的轴承因与滚筒一同高速转动,容易发生缺油、跑外圈故障,致使轴承端面与滚筒接触处磨损或形成间隙,周向拉版时滚筒轴向位置不确定,造成彩报套印不准。

## 新闻纸对套准的影响

新闻纸的吸水性较大,印刷过程中纸张吸水伸缩是影响彩报套印精度的主要因素,新闻纸抗张强度和伸缩率也影响彩报套准。

## 1.新闻纸的吸湿变形

新闻纸纤维较粗,密度小,吸水伸长程度较铜版纸、胶版纸更大一些,而彩报印刷普遍采用胶印工艺,印刷过程中纸张必然存在因吸水、失水而产生伸缩变形,对套印精度有较大的影响。

响最为明显。新闻纸印刷过程中顺丝缕的纵向伸缩量较小,大约为横向的 1/3~1/2,一般可通过调整机组间的套准调节辊予以消除,对套印精度影响不大。横向伸缩变化在没有采取一定消除措施的情况下,套印误差甚至达到 0.3mm 以上,极大地影响彩报的印刷质量。

(2)印刷单元结构不同,吸水伸缩对套印精度的影响也有很大区别。从新闻纸 吸湿变形和油墨干燥来说,最佳工艺结构是塔式,因为这样纸张四色印刷之间的纸路较短凸印,有利于提高套准精度,也利于墨层干燥,而组合式设备由于纸路较长,吸湿变形较大,对套准精度影响明显。

## 2.新闻纸的抗张强度和伸缩率

印刷时,新闻纸纸带拖动纸卷转动,高抗张强度可保证纸带不被拉断。新闻纸抗 张强度主要取决于纤维之间的结合力和纤维本身的强度,所以造纸用浆的品种和良好的打浆 是取得较高抗张强度的关键,当然,添加合适的增强剂,对提高新闻纸的抗张强度也有益处。 低伸缩率可以尽量减小纸带在传送过程中发生的伸缩变形量,对套准有利;较大的伸缩率, 特别是塑性变形,对报纸套准影响较大。

## 车间温湿度对套准的影响

印刷车间中,纸张含水量变化也影响套印的准确性。当印刷车间湿度过大时数字出版,新闻纸易吸收空气中的水分而伸缩变形,表现为纸带两边出现"荷叶边",当车间相对湿度远低于新闻纸含水量时,纸卷边缘会出现紧边,易带静电。这样的纸张在上机印刷时当然无法保证套印的精确性版式设计,而且很容易出现纸带断裂、皱褶等其他问题。车间温度和相对湿度都是和纸张的含水量紧密联系的。实验表明,车间的相对湿度每变化 10%,纸张的含水量就会相应变化 1%~2%;当温度发生变化时,相对湿度也会发生相应变化,导致纸张含水量发生变化油墨,车间温度每变化 5℃,纸张含水量就变化 0.15%左右。所以保证车间温湿度稳定对于印刷彩报套准精度非常重要。一般建议印刷车间的温度应保持在22~24℃,相对湿度应控制在 55%~65%的范围内,以 60%为宜。

## 润版液对套准的影响

润版液也会改变纸张内部的含水量,导致纸张发生变形耗材,从而在印刷过程中对套印产生一定的影响。但在报纸轮转胶印中,总避免不了这种影响。在实际工作中,我们要在能够保证水墨平衡的前提下,使用最小的水量,尽量减少因"水大"而造成的套印不准。

精彩的图文、独具匠心的设计排版,还要有上乘的印刷质量。彩报套印精度不仅是印刷质量的指标之一,而且影响到色彩还原、层次阶调和表面状况。纸带张力、印刷单元、新闻纸、润版液等印刷材料都影响到彩报套印精度。随着技术进步,自动套准控制系统越来越多地应用于报纸轮转胶印机,将大大提高彩报的套印精度。